

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
C. CRÉDITO PÚBLICO, 3
Número suelto 5 céntimos
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Las comunicaciones con Inglaterra

Una línea de vapores rápidos
La Gaceta ha publicado el siguiente real decreto:

EXPOSICION

SEÑOR: La necesidad de establecer una línea subvencionada regular y rápida entre la costa norte de nuestra Península y el Reino Unido de la Gran Bretaña quedó plenamente demostrada en el expediente instruido en virtud de la petición que en tal sentido formularon varios organismos económicos de distintas regiones de España. Resultó, en efecto, que las cuarenta entidades que acudieron a la información pública con tal motivo abierta, todas ellas, con análogas razones y basadas en los mismos datos, opinaron favorablemente, contándose entre esas entidades las Cámaras de Comercio de Zaragoza, Elbaio, Navarra, Burgos, Logroño, Valencia, Valladolid, Barcelona y otras poblaciones de menos importancia.

En el mismo sentido informó, en el mes de Julio último, el Consejo Superior de Fomento, haciendo constar en su dictamen que el establecimiento de la nueva línea, no sólo facilitaría la exportación de frutos, legumbres, hortalizas y piedra martillada, sino que abriría nuevas fuentes de riqueza a todos los centros productores de la zona norte de España, y muy especialmente a la Rioja, Navarra, Aragón y Cataluña.

Con estos antecedentes, era propósito del ministro que suscribe presentar a las Cortes, tan pronto como éstas reanudasen sus sesiones, el oportuno proyecto de ley, con arreglo a lo prevenido en la de protección a las industrias y comunicaciones marítimas de 14 de Junio de 1909.

Pero de esta formalidad administrativa, que en circunstancias ordinarias sería de todo punto inexcusable, hay que prescindir en los actuales momentos, si quiera sea provisionalmente, pues de lo contrario se demoraría por algunos meses, con daño de los intereses públicos, el establecimiento de la indicada línea.

Y nada más justo y razonable que proceder así, porque si en época normal era necesario el aumento de las comunicaciones con Inglaterra para favorecer nuestra exportación, hoy, que con motivo del conflicto europeo están cerrados los mercados de Francia, Holanda y Bélgica, ese aumento reviste caracteres de verdadera urgencia, a menos de dejar desatendidas necesidades apremiantes de una buena parte del país productor.

No es esta la única razón que aconseja la inmediata implantación de la línea de que se trata hay otra de no menos importancia cual es la de hacer más rápido y seguro el servicio postal con aquella nación, a fin de facilitar nuestras relaciones mercantiles. Ciertamente es que el Banco de España, por medio de su Agencia en Londres, viene atendiendo al movimiento de fondos en grandes cantidades; pero esto no basta, porque siendo Inglaterra uno de los principales mercados de nuestros productos agrícolas, es necesario mantener con ella una comunicación postal frecuente y expedita para que los pequeños productores puedan disponer con facilidad y rapidez de los cheques y demás instrumentos comerciales sobre los cuales levantan fondos para hacer frente a los gastos de la exportación.

En tales razones se funda el ministro que suscribe para tener la honra de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 5 de Septiembre de 1914.—
Señor: A los R. P. de V. M., Javier Ugarte.

REAL DECRETO

Atendiendo a las razones expuestas por el ministro de Fomento, de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se autoriza al ministro de Fomento para concertar directamente, como caso comprendido en el número 3.º del artículo 55 de la ley de Administración y contabilidad de la Hacienda pública, un servicio, tres veces por semana, de vapores rápidos entre Bilbao y Southampton, durante tres meses, prorrogables por otros tres, a juicio del Gobierno.

Art. 2.º El ministro de Fomento, previa la tramitación legal correspondiente, queda encargado del cumplimiento del presente decreto y de resolver las dudas que pudiera ofrecer la aplicación del mismo.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.
Dado en Palacio a 5 de Septiembre de 1914.—ALFONSO.—El ministro de Fomento, Javier Ugarte.

CARTAGENA AL DIA

Ante el conflicto

Ayer recibió contestación el presidente de la Cámara de Comercio señor Pérez Lurbe, en un telegrama en el que el Gobierno contesta a las peticiones hechas por la Cámara.

En él se notifican la actitud de los Bancos de España e Hispano Americano y la de la Cámara Española de Londres. El segundo ha intervenido en vista de la conducta seguida por el primero.

Noticias

Se encuentra enfermo el teniente coronel de artillería don Guillermo Forroza.

—Regresó a Madrid el joven periodista don Luis Galinoga.

—Ha regresado de los Alcázares don Ginés Rañascos y familia.

—Se encuentra enfermo un pequeño hijo de don Vicente Bonet.

—Ha marchado a Madrid el joven estudiante don José Saez de Tejada.

—Regresaron a Murcia las bellas hijas del ingeniero agrónomo don Adolfo Roig.

—Desde ayer existe servicio telefónico entre Ferrol y Cartagena, cursándose el servicio por la tarifa ordinaria.

—En su domicilio, calle de San Vicente, riñeron Francisca Fernández Ayuso y su marido, recibiendo aquella tal paliza que tuvo que ser curada en el Hospital de Caridad.

—También fueron curados en dicho benéfico establecimiento Antonio Sánchez, Micaela Nuñez, Victoriano Martínez Martínez y Manuela Irujo Bernal.

—El juzgado de Marina interesa la comparecencia de Juan Ros y Luis Sánchez.

—Debe presentarse en el E. M. de esta comandancia general para recoger un documento que le interesa, Antonio Gallego Martínez.

—Ha sido pasaportado el segundo contraalmirante don Gonzalo Quintana para relevar en la E. T. de Mahón al de primera don Francisco Ruvira.

—Se ha presentado en el E. M. el segundo maquinista don Maximino Mar-

ñez Piñero, al que disfrutaba licencia por enfermo.

—Cursa instancia del escribiente de lineador don Fulgencio Martínez García que solicita aumento de sueldo por años de servicio.

—Comunican de Barcelona que ha fondeado en aquel puerto el cazatorpedero "Osado".

—Igualmente dicen de Mallorca que en el puerto de Palma se halla anclado el vapor "Vasco Nuñez de Balboa".

Pidiendo un camino vecinal

Ayer llegó a esta una manifestación de vecinos de Lobosillo para pedir al gobernador que interese del Gobierno se construya el camino vecinal del Albuñón a la carretera de Alhama a Cartagena, pasando por dicho pueblo de los manifestantes.

Estos fueron al Gobierno acompañados del diputado a Cortes don Isidoro de la Cierva.

Los vecinos de Lobosillo regresaron al pueblo satisfechos de las gestiones que se halla dispuesto a hacer por la construcción de dicho camino vecinal el señor Cierva.



EL ACTUAL PONTÍFICE BENEDICTO XV EN SU VISITA A LA "VILLA" DEL COLEGIO ESPAÑOL DE SAN CLEMENTE SIENDO ARZOBISPO DE BOLONIA.

BENEDICTO XV

Hallábase estudiando en el Colegio de España en Bolonia, cuando un "bel giorno", como dicen los italianos, recibí una carta de mi tío Manuel Multedo primer Secretario de la Embajada española cerca del Vaticano en la época a que me refiero, que decía poco más o menos lo siguiente:

"Querido Perico: Uno de estos días llegará a Bolonia el nuevo Arzobispo de esa diócesis Monsenor Giacomo Della Chiesa, que es un antiguo y buen amigo mio. Es sin disputa uno de los hombres de más talento que posee la Iglesia. Hasta hace pocos días ha estado sonando su nombre para desempeñar la Nunciatura de Madrid, pero últimamente le han designado Arzobispo de Bolonia. Este no es el puesto mas indicado para mostrar su gran talento. En una Nunciatura haría mejor figura y prestaría mejores servicios al Vaticano, por sus grandes dotes diplomáticas.

Hemos estado hablando de Bolonia, del Colegio y particularmente de tí. Tiene grandes deseos de conocerte y le he prometido que apenas llegue a Bolonia irá a visitarte en nombre mio. No demores la visita, es sumamente cariñoso y te recibirá muy bien."

Como es natural, apenas llegó a Bolonia Monsenor Della Chiesa me dirigió al palacio arzobispal para cumplir el encargo.

Entré en la antecámara en donde se hallaban congregadas numerosas personalidades de la ciudad que esperaban el honor de ser recibidas por el señor Arzobispo. Al ver tan gran concurrencia de visitantes, pensaba ya marcharme, con ánimo de volver otro día, cuando se me acercó un sacerdote (precisamente el mismo que aparece a mi derecha en la fotografía) y me preguntó mi nombre. Apenas se lo dije, me manifestó que S. S. le había encargado que inmediatamente que llegase me hiciese pasar. Así lo hizo y todavía tengo graba-

do en mi memoria el recuerdo de aquella mi primera entrevista con el que hoy es Padre de la Cristiandad.

Una vez en su presencia y previa presentación por el sacerdote que me había introducido, me alargó la mano y al intentar querer besarle el anillo, me lo impidió estrechando cariñosamente mi mano entre las suyas, con un gesto tan sencillo que me conmovió hondamente.

Las primeras palabras que me dirigió fueron estas: "Con su tío me une una franca amistad y deseo tenerla tambien el sobrino, pero he de advertirle que si quiere usted ser un buen amigo mio, ha de ser con la condición de que venga a visitarme a menudo y de que siempre hablemos en castellano, idioma que me agrada mucho y me recuerda años muy felices de mi vida."

Conversamos largo rato, refiriéndome su estancia en Madrid a las órdenes del Cardenal Rampolla a la sazón Nuncio de S. S. en España, y como quiera que yo insinuase que tal vez no fuese difícil que tornase a la Nunciatura de Madrid, me respondió que él creía no salir ya más de Bolonia. Los hechos nos han demostrado cuán equivocados estamos los dos.

Después, continué visitándole, aunque no con la frecuencia que él me aconsejaba y que yo hubiese deseado, porque, no obstante recibirme siempre con un gran afecto, comprendía que mis visitas le restaban tiempo para atender a sus muchas ocupaciones.

En todas sus conversaciones demostró siempre un gran cariño hacia España y, particularmente, con nuestro Colegio tuvo atenciones que no dispensó ni aun a las más aristocráticas familias de Bolonia.

Todos los años, el día de San Clemente, patrón del Colegio de España en Bolonia, solíamos dar una comida en honor de las autoridades y principales familias de la ciudad, para corresponder a las muchas atenciones que tenían con nosotros, y siempre nos honraba el

Arzobispo presidiendo nuestra mesa. El Colegio de España en Bolonia, que tiene su origen en la magnanimidad del Cardenal Albornoz que legó toda su gran fortuna con el noble objeto de que los españoles pobres pudiesen estudiar gratuitamente en la Universidad más renombrada del mundo en aquella época, posee dos iglesias: una dentro del mismo Colegio y otra en un caserío del campo llamado Castenasso, próximo a la Villa donde solíamos pasar las vacaciones del verano.

Estas dos iglesias son Exentas, dependiendo directamente de S. S., el cual, en la imposibilidad de hacer personalmente la visita pastoral a las mencionadas iglesias, delega para este cometido en el Arzobispo de Bolonia.

La fotografía que acompaño, fué obtenida por nuestro Capellán el 27 de Noviembre de 1909 durante la visita pastoral a la iglesia de Castenasso. En el centro de la fotografía aparece el entonces Arzobispo de Bolonia, hoy Benedicto XV, rodeado del Rector y colegiales de España.

Durante el almuerzo, que tuvo lugar en nuestra Villa después de la ceremonia religiosa, recordé yo el caso del Cardenal Lambertini, el cual, en ocasión de estar realizando la visita pastoral a esta iglesia recibió aviso de la muerte del Papa, teniendo que partir precipitadamente para Roma en donde fué elegido Papa, adoptando el nombre de Benedicto XIV.

La alusión no podía pasar inadvertida para una persona de tan clara inteligencia como el Arzobispo y con mucho ingenio me hizo observar que las circunstancias no eran las mismas, puesto que él no era Cardenal.

Al enterarme por la Prensa que ha sido elegido Papa y que ha adoptado el nombre de Benedicto XV, no he podido menos de preguntarme: ¿Será casualidad la adopción de ese nombre o habrá influido en algo el recuerdo de mi augurio?

PEDRO PINAR MULTEDO.

Paris

LA MODA Y LA GUERRA

Las damas extranjeras de los Campos Eliseos, que no se sienten con vocación de enfermeras de la Cruz Roja, acaban de descubrir, ayudadas por la coquetería, un medio de hacerse útiles a Paris. "Puesto que las pobres modistillas tienen ahora que vender perdiditos por la calle para no morir de hambre—han dicho—hagamos que los talleres vuelvan a abrir sus puertas". Y como lo que "femme veut Dieu le veut", es el acto las grandes "maisons" de la rue de la Paix, de la rue Aubert, de la rue Royale, han anunciado que la moda vuelve a ocupar sus fuertes posiciones en la inmensa movilización del trabajo parisiense. El momento, por lo demás, es tentador para los inventores de novedades suntuarias. Inspirándose en las banderas que aletean bajo el sol y en los uniformes que alegran las calles, los Poiret, los Doucet, las Marthe Wingrove, deben ya idear gentiles atavios que den a la silueta femenina un garbo marcial.

—Yo sueño—dice una princesa rusa—en un traje que pueda llamarse "victoria".

Y con un sentido algo oriental de la elegancia, habla de solapas tricolores para el corpiño, de franjas encarnadas para la falda, de plumas marciales para el tricornio, de bandes de oro para la cintura.

Sin llegar a estas exaltaciones estéticas que hacen pensar en las coronelas honorarias de los regimientos príncipes de Austria y de Prusia, los discretos maestros de la costura buscan, sin dudar, en arreglos sencillos y sabios, algo que sea militar sin dejar de ser femenino, que conserve, en fin, un sello de parisienismo y que al mismo tiempo tenga un ligero aspecto heroico. Gracias a la delgadez nerviosa de la mujer contemporánea y gracias también a la costumbre del traje sastre, la metamorfosis no será difícil. Esbeltas, ligeras, airoosas, las lindas cosmopolitas llevarán las nuevas "toilettes" con un garbo ajeno a toda molición voluptuosa.

En tiempo de la gran revolución, cuando los soldados sin camisa corrían hacia las fronteras para libertar a los pueblos oprimidos, las damas de Paris, después de despojarse de sus joyas en favor de la patria y de jurar que no pensarían en sus adornos mientras Europa no se hubiese convertido en una vasta República, sintieron, de pronto, en medio del delirio nacional de sacrificio, la necesidad de vestirse conforme al gusto del momento. Una ráfaga de entusiasmos llevóse una noche todos los velos oscuros de los primeros días del Terror. Y al amanecer de un día feliz entre los días, las más fantásticas combinaciones de trapos convirtieron a Paris en una mascarada. "Esta señora—dice Goucourt—está vestida a lo patriota con su casaca nacional, su cuello alto escarlata, sus solapas claras y su falda blanca; esta otra ha adoptado un cinturón azul, rojo y blanco; esta otra lleva el uniforme nuevo, sombrero de fieltro negro con escarapela tricolor y alzacuello rojo; la de más allá lleva un gorro de gozo con flores y un traje rayado de los colores republicanos". Aquella mascarada, en los momentos de fiebre patriótica de la enorme tragedia revolucionaria, no hizo reír a nadie. Lo épico, lo sobrehumano, lo maravilloso del momento, engrandeció hasta lo grotesco.

Pero hoy, en medio del drama que se desarrolla en sus fronteras, Francia desea conservar su calma, su gusto y su discreción. Ni aun la elocuencia, que es lo primero que se infla en las circunstancias extraordinarias, se ha atrevido todavía a vestirse de púrpura. El ejemplo de la retórica oficial y de la estética oficial, aquí muy sobrias siempre, ejercen una influencia salvadora en las masas. Huyendo de las suntuosidades de los uniformes civiles, el Gobierno se ha contentado con dar un brazal a los diferentes cuerpos del servicio extraordinario de campaña. Las espadas se reservan para los que luchan. Los demás se contentan con una inicial en una tira de lana blanca.

Es de esperar, pues, que el ardor de los sentimientos no lleve a los señores costureros a convertir a las bellas en coristas de operetas vienesas, por lo menos al principio.

—Puesto que luchamos por la cultura latina, armoniosa y ponderada, contra la civilización teatral de los bárbaros—dicen los directores espirituales del país—demos en todo ejemplo de la medida, del tino, de la elegancia.

Yo me pregunto, sin embargo, si será posible mantener mucho tiempo, en asuntos suntuarios, esta elegancia. Porque el verdadero peligro no está en el militarismo, que en Francia es sobrio de colores y de formas, sino en el nacionalismo, cuyos colores se me antojan peligrosos. En la calle, en efecto, flotando en una atmósfera luminosa, las tres franjas de la bandera republicana lucen elegantemente y llenan el espacio de aleteos palpitantes. "No hay estandarte como el nuestro"—dicen los patriotas—. Y yo digo lo mismo que ellos recordando las jornadas gloriosas de la Revolución. Más luego, cuando pienso en las damas modistas que en los cafés conciertos se envuelven en un trazo tricolor para cantar La Marseillaise, tiemblo al figurarme que los parisienos pueden, al fin, adoptar el azul, el blanco y el rojo como elementos para combinaciones de personal adorno. Una solapa tricolor, una falda tricolor, un cuello tricolor, y toda la gracia estaría en peligro.

—No temas nada—nos dicen los Poiret, los Doucet, los Wingrove.

Sólo que cómo no temer cuando las damas rusas habían ya de trajes de "victoria"?

La verdadera victoria será la que los artistas de la "toilette" logren, si consiguen que las ricas hembras de San Petersburgo, de Nueva York y de Rio Janeiro, no exageren su entusiasmo al vestirse militarmente a la francesa.

Confidencia de las 2 tarde

GIBRALTAR

Dicen de Gibraltar que se encuentra en aquellos arsenales el crucero inglés que echó a pique al alemán "Kaiser Wilhelm".

El crucero inglés tiene cinco cañones de importancia.

PETROGRADO

El avance ruso

Dicen de Petrogrado (San Petersburgo) que las fortificaciones de Nicolaf tomadas por el ejército ruso que opera en Austria, tienen gran importancia estratégica, pues se encuentra en el punto de intersección de las vías férreas que conducen a Kárpato.

También comunican desde Petrogrado que en todo el frente del ejército ruso hubo combates durante todo el día 6 contra el ejército austriaco.

Este prosigue la retirada.

En la región de Raxarooko hubo una encarnizada lucha contra importantes fuerzas austriacas.

Los rusos atacaron una posición austriaca, poderosamente fortificada cerca de Gorodok.

En la ribera izquierda del Vistula la ofensiva rusa sigue siendo favorable.

BURDEOS

El kaiser en Nancy

Dicen de Berna que el gran cuartel general alemán ha confirmado oficialmente que el kaiser asistió el día 5 al gran combate que se dió en la región de Nancy.

Confidencia de las 4 tarde

LONDRES

El avance alemán en Bélgica

Comunican de Londres que los alemanes avanzan por Bélgica dirigiendo por Lokeren hacia el Sudoeste de Amberes, habiéndose establecido un vivísimo combate.

También dicen de Ostende que los alemanes avanzaron ayer por el noroeste de Bruselas entre Gante y Amberes.

Todas las comunicaciones entre ambas ciudades están cortadas.

Los belgas trataron de oponerse al avance alemán cerca de Wataren; pero se replegaron ante la superioridad numérica del enemigo.

El jefe de las fuerzas belgas murió de un balazo en la cabeza.

Victoria de los aliados

Un despacho de Bolonia recibido en Londres, dice que el general Pau anuncia una gran victoria de los aliados a 25 millas de Paris.

Paréceme ser que la guardia imperial ha sido totalmente aniquilada por los ingleses.

PARIS

La derrota de los alemanes

Dicen de Troyes que en la acción de ayer los alemanes sufrieron un gran descalabro.

La gran batalla continua con dirección a Vitry con gran ventaja para los aliados.

El comunicado oficial dice que el ala izquierda de los alemanes ha franqueado la retirada para proteger sus cañones contra el empuje de las fuerzas francesas que ocupan el ala derecha.

GRAN DESEMBARCO DE RUSOS E INDIOS EN FRANCIA Y BELGICA

Las tropas aliadas comienzan a triunfar.—El repliegue alemán.—El emperador de Austria, gravísimo.—Telegrama del Zar al Kaiser.—Rumania, francófila.—El sitio de Cattaro.—Periodistas tiroteados.—Navíos alemanes a pique.—Circular de Millerand.—Batallón alemán, copado.

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

Protesta del Gobierno francés contra los atentados alemanes

El Gobierno francés ha dirigido a las potencias signatarias del Convenio de La Haya varias denuncias sobre la violación del derecho de gentes cometida por Alemania contra los franceses en la presente guerra. Los hechos alegados, es un periodo del 4 al 15 de Agosto, son los siguientes:

Bombardeo de una ciudad indefensa. —La ciudad abierta de Pont-a-Mousson fué bombardeada los días 11, 12 y 14 de Agosto sin advertencia previa y por baterías disimuladas al otro lado de la frontera, destruyendo el hospital, donde ondeaba la bandera de la Cruz Roja. Después las tropas alemanas no se presentaron para ocupar la plaza.

El Gobierno francés ha dirigido a las potencias signatarias del Convenio de La Haya varias denuncias sobre la violación del derecho de gentes cometida por Alemania contra los franceses en la presente guerra. Los hechos alegados, es un periodo del 4 al 15 de Agosto, son los siguientes:

CONFERENCIAS DE MADRUGADA (Recibidas después de cerrada nuestra última edición.)

PARIS Los aliados, incluso en las avanzadas de París, progresan continuamente, desde Ourop hasta la región del Marne.

oficial le atribuye a la concentración de 250.000 rusos en Francia. —Los rusos libran un duro combate al norte de Ofteber.

CONFERENCIA DE LAS 5'10 I. (Recibida después de cerrar nuestra edición anterior) El día del Presidente

Conferencia telefónica Los cosacos y los indios en Francia

Oficialmente se ha confirmado la entrada de los cosacos y los milicos (indios) en los territorios franceses y belgas, para reforzar las filas de los aliados.

Lucha cruenta

En el campo de operaciones la lucha es durísima ganando terreno las tropas aliadas. Al parecer las fuerzas alemanas se van repliegando hacia el Este a fin de establecer una base de aprovisionamiento.

Indemnizaciones a Alemania

Se sabe oficialmente que el zar de Rusia ha dirigido un telegrama al Kaiser diciéndole que por cuantas poblaciones alemanas vayan ocupando los rusos le pedirá la misma indemnización que los alemanes han pedido a las ciudades belgas y francesas que han ocupado los alemanes.

Conferencia de las 9'30 mad. ROMA

La movilización de Italia Desde el día seis no circulan trenes en la región de Chaco Chico a causa de la movilización del ejército italiano.

Alemanes disfrazados, descubiertos

Días antes del ataque de los alemanes en el término de los belgas, en los fuertes, intentaron los alemanes apoderarse del reducto mediante una estratagemata.

Conferencia de las 10'30 n. BURDEOS

Circular de Millerand El ministro de la Guerra francés Millerand ha enviado una circular a los comandantes militares de las regiones no invadidas, recomendándoles que eviten las negligencias que se observan en los reservistas.

Los sùbditos rusos y belgas

Comunican de Amberes que a consecuencia del acuerdo existente entre los Gobiernos ruso y belga, los sùbditos de ambas naciones se van incorporando indistintamente a los ejércitos de Rusia y Bélgica de que están más próximos.

General herido

Comunican de París que uno de los combates librados en el mes de Agosto entre franceses y alemanes, resultó gravemente herido el general francés Madi.

Júbilo en la India

Telegrafían de Londres que se reciben noticias de la India inglesa expresando el gran júbilo que ha producido en todo el territorio de la colonia por la declaración del Gobernador general acerca del empleo de las tropas de la india en la contienda europea.

guerra propia. Añaden que la metrópoli tendrá ocasión de mostrarse orgullosa de sus fuerzas indias.

La disciplina de estas tropas y sus cualidades caballerescas, iguales a los regimientos europeos.

El empleo en Europa de las tropas indias, es la mejor atención que puede tener Inglaterra para el ejército indígena.

La India se hará digna de la atención que con ella se ha tenido.

La voladura del «Runo»

Los periódicos ingleses detallan la catástrofe del vapor holandés «Runo», que chocó con una mina en el mar del Norte, yéndose a pique. Se ahogaron setenta personas entre pasajeros y tripulantes y los restantes salvaronse gracias a los oportunos auxilios que les prestaron varios vapores pesqueros ingleses, que acudieron inmediatamente al sitio de la catástrofe.

La movilización turca

Comunican de Persia, que la movilización turca se hace con grandes dificultades; pues la mayoría de los cristianos kurdos, sujetos al servicio se niegan a obedecer las órdenes de movilización.

Los soldados recorren las casas amenazando con incendiarlas si los propietarios dejan de alistarse.

En varias poblaciones se han producido colisiones entre turcos y armenios por negarse éstos a obedecer las órdenes de movilización.

En Bitlis los kurdos han seguido igual conducta, siendo preciso enviar refuerzos otomanos.

A algunos rebeldes los han ahorcado las fuerzas encargadas de movilizarlos.

Conferencia de las 11:45 p. BURDEOS

Los aliados en París

Telegrafían de Burdeos que se acaban de recibir noticias de París que han causado gran emoción.

Dicen que hace tres noches desfilan por el boulevard Saint Michel desde las diez de la noche hasta la madrugada las fuerzas aliadas.

El paso de los ingleses, belgas y cesacos es saludado con entusiasmo indescriptible.

Las tropas van admirablemente equipadas y con aire resuelto devuelven los besos que les envían las parisenses.

Dirigese a Verdun con objeto de oponerse a la unión de los alemanes en la frontera del Este.

En este esfuerzo pone el ejército todo su energía, pues de lograr su objetivo todo el ejército invasor quedará prisionero.

Desde las afueras de París se oye fuerte cañoneo; muchos de los habitantes de la capital salen a los suburbios escuchando la esperanza y la ansiedad no indecibles.

Calculase en diez mil los cosacos que han desfilado por París.

En los combates diarios se hacen muchos prisioneros a los alemanes. Esos dicen que comienzan a escasear las municiones y que cada día se hace más difícil el abastecimiento de víveres.

El kaiser se halla en Metz organizando los cuerpos de ejército que hace acudir en auxilio de las tropas que están comprometidas.

Los combates se suceden sin interrupción de día y de noche con el fin de agotar la resistencia de los alemanes que imposibilitados de dormir están extenuados.

El movimiento ofensivo de los aliados está dirigido personalmente por Joffre y secundado por Lyautey, Catinat, Peu y French; éste manda el ala izquierda.

ROMA

Triunfo de los Montecarginos

Despachos recibidos de Scutari dicen que tres columnas montecarginas después de varios combates encarnizados han ocupado importantes posiciones en territorio austriaco al sur de Sarajevo.

La situación al norte de Albania sigue siendo grave.

El ejército serbio persigue a los austríacos en incansable ofensiva hacia Vichogedo.

El día seis los serbios atravesaron la frontera y desde entonces prosiguen avanzando con éxito.

Al oeste los austríacos han sido rechazados sobre la orilla izquierda del Drina.

BERLIN

Nuevo «Zeppelin»

Se ha terminado la construcción de un nuevo «Zeppelin» que lleva el número veintiseis.

Construcciones navales alemanas

Los jefes de los grupos bergueses del parlamento se ha declarado dispuestos a aprobar la colocación inmediata en los astilleros de las quillas de nuevas unidades navales para sustituir a los buques perdidos desde principio de la guerra.

También ha votado que el programa de construcciones de 1913, sea terminado cuanto antes así como el programa naval para 1915, que previene la construc-

ción a quince años del servicio de navegación de los buques de guerra.

LONDRES

El combate entre aliados y alemanes

El combate continua en todo el frente. Los aliados ingleses han luchado heroicamente todo el día consiguiendo que el enemigo, después de una resistencia formidable, se retirase hacia el norte del Marne.

El quinto ejército francés avanzó con igual éxito haciendo numerosas capturas.

El sexto cuerpo francés sobre el Ourro ha sido seriamente atacado pero también fueron rechazados los alemanes.

El ejército alemán ha sufrido grandes pérdidas en toda la línea.

Las fuerzas inglesas también han sufrido pérdidas, pero en número insignificante con relación al carácter del combate librado y a sus consecuencias.

El resultado, con relación a las operaciones de estos días, es hasta ahora satisfactorio.

Conferencia de las 12 noche

Consejo de ministros

A las tres y media se reunió el Consejo de ministros en Gobernación.

De Hacienda

Bogallal dijo que llevaba para su aprobación varios créditos de Fomento para trabajos forestales.

También llevaba datos sobre las relaciones del Banco de España con las entidades financieras.

De Fomento

Ugarte llevaba expedientes de obras públicas.

De Instrucción

Bergamín manifestó que daría cuenta al Consejo de las reformas de las Escuelas de Comercio, dividiendo los estudios en tres clases: Superiores, con carácter universitario medios y elementales.

También llevaba un proyecto para la creación de escuelas públicas de comercio nocturnas de adultos, de ambos sexos, que estarán a cargo de un regente, el cual nombrará el personal auxiliar.

Estas escuelas serán doce, que se establecerán: Tres en Madrid, tres en Barcelona, dos en Valencia, dos en Sevilla y dos en Málaga.

Si el ensayo da resultado, se ampliarán estableciéndose en otras poblaciones.

De Marina

Miranda dijo que el comandante del cañonero «Lauria» le había teleografiado diciendo que no ocurría novedad en Fernando Poo.

Dato y Sánchez Guerra

Dato y Sánchez Guerra almorzaron juntos en el domicilio del primero, cambiando impresiones sobre las cuestiones de actualidad.

A LA SALIDA

A las cinco y media terminó el Consejo.

Sánchez Guerra facilitó la siguiente referencia:

Cada ministro dió cuenta de los asuntos de su departamento.

El Consejo fijó la atención especialmente en la petición formulada por la Mancomunidad Catalana en relación con los auxilios que debe prestar el Banco de España para el desarrollo de aquella industria y evitar la paralización y el cierre de fábricas.

Mañana a las diez de la misma se celebrará Consejo en Palacio.

También dijo el ministro que el rey marchaba a las nueve de la noche a San Sebastián.

Dió cuenta, además, del telegrama del gobernador de Vizcaya desmintiendo la noticia que publica la prensa referente a la contienda desarrollada en un bar de Bilbao entre españoles y alemanes.

Dice que la policía nada sabe y que no ha podido comprobar nada.

En el Consejo se aprobaron varios expedientes, incluso uno autorizando a Ugarte para ejecutar obras en varios caminos vecinales y proponiendo varias modificaciones en el reglamento para la construcción de dichos caminos.

También se aprobaron varios indultos regimentarios.

Conferencia de las 2:10 md.

El ala izquierda francesa derrotada?

A última hora ha circularo por los cafés y centros de reunión de Madrid la noticia de que el Gobierno había recibido telegramas por conducto alemán, anunciando que los germanos habían destruido el ala derecha de los franceses, obligándoles a replegarse.

Los periodistas fueron a buscar la confirmación de esta derrota francesa.

En los centros oficiales dijeron que allí no tenían noticia alguna respecto a la derrota de los franceses.

Batallón alemán copado

El presidente del Consejo ha recibido un telegrama oficial diciendo que las fuerzas aliadas han rechazado a los alemanes, copando a un batallón alemán entero que se había separado del

grupo del ejército, quedándose aislado en la retirada.

Conferencia de la 3:10 md.

BAN SEBASTIAN

Lo que dice el embajador de Italia

El embajador de Italia ha comunicado a Lema que a consecuencia de los trabajos que se están haciendo en el puerto de Brindisi, se han cobrado boyas para señalar las zonas de entrada y salida de los buques, que podrán hacerlo desde el amanecer hasta la puesta del sol.

El embajador insiste en que Italia conservará la neutralidad.

LONDRES

Lo que dice la Prensa

La Prensa concede importancia a los últimos movimientos de los aliados, diciendo que la situación es muy favorable.

Victorias de los rusos confirmadas

Noticias de Ostende confirman dos victorias obtenidas por los rusos, sobre las tropas alemanas y las austracas.

Los rusos marchan sobre Erland Allesteieg.

BERLIN

Apertura del Parlamento

De Copenhague dicen que se han recibido noticias de Berlín diciendo que el día 5 se abrió el Parlamento alemán excluyendo a los socialistas.

Se trató de la continuación de la guerra y del fomento de la Marina.

El partido socialista ha protestado de la exclusión.

HOLANDA

Dicen de Holanda que gran parte de los alemanes que ocupan Bélgica, pertenecen al ejército territorial.

Algunos van sin uniformes ni rmaientos.

Los fuertes de Amberes están incompletos en artillería, porque los belgas la habían encargado a Alemania.

La guarnición de Bruseas

La guarnición de Bruselas la componen 16.000 hombres.

Harina para Inglaterra

Han empezado a llegar a Inglaterra los donativos de un millón de sacos de harina que envía el Canadá.

Convenio con los alemanes

En Londres se cree que en Gante han hecho como en Bruselas, un convenio con los alemanes, o sea pagar una indemnización mediante la entrega de forrajes valorados en varios millones.

El ejército ruso

Dicen de Rusia que el ejército ruso está en Bulbina, de la frontera de Rumanía.

Los impuestos de Alemania a Bélgica y Francia

La Prensa estima que se eleva a seis mil millones de francos la indemnización de guerra impuesta por Alemania a Bélgica y a los pueblos franceses tomados por los alemanes.

Estadística comercial inglesa

El ministro de Comercio de Inglaterra ha publicado unas estadísticas del movimiento comercial inglés durante el mes de Agosto.

Comparado con igual mes del año anterior resulta que la exportación ha descendido un cuarenta y cinco por ciento.

Regimiento para Londres

De Gibraltar salieron para Londres dos regimientos llegados de Adem y Malta.

Puerto cerrado

De orden del Gobierno ha sido cerrado por algunos días el puerto de Sostantoo.

La reina de Bélgica en Amberes

La llegada de la reina de Bélgica a Amberes después de su viaje a Londres ha producido gran tranquilidad en aquella plaza.

Gante en poder de los alemanes

La ciudad de Gante fué ocupada ayer por los alemanes.

Nuestro consul en aquella ciudad se ha encargado de los asuntos rusos.

Conferencia de las 4:20 md.

SAN SEBASTIAN

Llegada de repatriados

Comunican de San Sebastián que han llegado a la frontera procedentes de París, después de cuatro días de viaje, 160 españoles.

Optimismos en Francia

La noticia de que numerosos contingentes rusos habían desembarcado en varios puertos franceses, ha levantado algo el ánimo del vecindario de París.

Los franceses creen que entre los refuerzos rusos y otros ingleses que se esperan en breve, salvarán la situación oponiéndose al avance de los alemanes.

El avance alemán sobre Burdeos

Hace tres días que circulaba por París la noticia de que el ejército del kaiser rompía el contacto entre dos cuerpos franceses avanzando hacia Croitz con el decidido propósito de cortar las comunicaciones entre el ejército francés y la residencia del Gobierno, para avanzar resueltamente sobre Burdeos.

Segun parece los alemanes querían que los franceses tuvieran que refugiarse en el último pueblo de la frontera francesa.

Lo que dice un viajero español

Los alemanes se encuentran muy cerca de Lotiz.

Un viajero español que iba en un tren militar ocupado por bastantes heridos franceses y cuarenta prisioneros alemanes sorprendió una conversación sostenida entre dos médicos y un farmacéutico franceses.

Estos, al pasar por Lotiz dijeron que no iban seguros porque los alemanes estaban a pocos kilómetros, temiendo que de un momento a otro cortarían la comunicación ferroviaria.

El viajero español les interrogó, contentado que iban a incorporarse a toda prisa, pues en el campo de batalla faltan médicos para atender al exorbitante número de heridos.

Dijeron que muchos médicos militares han desaparecido ignorándose si es que han sido hechos prisioneros aunque se supone que abandonaron sus puestos.

También dijeron que no hay medicinas y que no son suficientes los vendajes y algodonos que remiten desde todas las poblaciones francesas.

Muchos heridos mueren de gangrena por la falta de asistencia.

Un capitán—dice el viajero—me ha dicho que su regimiento está atacado de gangrena por falta de asistencia facultativa y de material de cirugía.

Ha habido casos espantosos.

Algunos oficiales para evitar a los heridos horribles sufrimientos, los han rematado a tiros.

El viajero dice que en su vagón iba un soldado con una pierna con gangrena que fué herido el viernes no siendo curado hasta el lunes.

Viendo el viajero los enormes sufrimientos del soldado descorchó una botella de vino blanco y por carecer de agua le lavó la pierna con vino.

El soldado no sabía como agradecer al viajero el acto humanitario que había realizado.

Añade el viajero que los cuarenta prisioneros alemanes que iban en el tren eran oficiales, incluso dos aviadores heridos ambos en la cabeza.

En las estaciones los oficiales franceses se oponían a que los viajeros bajaran del tren, para evitar que presenciara el desembarco de los heridos y que pidieran luchar con los prisioneros.

Al viajero español que intentó hablar con los prisioneros alemanes, fué detenido, librándole después de acreditar su personalidad demostrando que era súdito de una nación neutral en la actual contienda.

Se lee la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

Tiros y toreros

EN CALATAYUD

Madrid 9—A las 12:30 n. Se lidió toros de Castellanos por lidiadores Quinto y Gaona.

Primero

Quito dá tres pichazos y media buena.

Segundo

Gaona tora de cerca para dos estocadas.

Tercero

Ingres en la enfermería el picador Cachipon con distensión en un pié.

Quinto muletea bien a la res apesar de estar fuil, sufriendo dos desarmes.

Despué tora distanciado, pinchando, recibiendo un aviso, terminado con la res al puer intento de descabello.

Cuarto

Gaona e el cuarto hace una faena laboriosa.

Con el acre pinchado veces feamente. Da med. huyendo, recibiendo el primer aviso.

Larga después media mala y otra media a la med. vuelta.

El puntillito desde la barrera lo hiere. (Bronca).

De orden del presidente detiénese, sicado multas.

Quinto

Quinto breve, vistase, colocando una buenisima estocada. (Ovación y oreja.)

Sexto

El sexto se pone difícil a Gaona y

CORRIDAS DE FERIA DIA 13 DE SEPTIEMBRE SEIS TOROS DE DON VICENTE MARTINEZ MATADERES Rafael Gómez GALLO Joseillito Gómez GALLITO José García ALCALAREÑO que tomará la alternativa Precios para (Entrada general, 5 pesetas. esta corrida) Media id. 3'50 id. Abono a las dos corridas, por 18 cupones, nueve pesetas. Las corridas comenzarán a las CUATRO en punto de la tarde. Trenes especiales en todas las líneas de la región.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

con riñones coloca una estocada entera. (Ovación).

EN ALBACETE

Los toros de Vicente Martínez, superiores.

Primero

Pastor tora muvido, haciendo una faena incolora para media estocada buena. (División de opiniones.)

Segundo

Belmonte hace una faena colosal, siendo muy aplaudido.

Pincha dos veces y coloca media estocada. (Ovación.)

Tercero

Pastor está valiente para una estocada desprendida. (Palmas).

Cuarto

Belmonte colosal toreando de capa. Hace una valiente faena de muleta, terminando con la res de una estocada contraria y otra superior. (Ovación, oreja y rabo).

Quinto

Pastor tora confiado e inteligente. Después tora embarrullado, saliendo tropicado, perdiendo la muleta.

Da una estocada monumental y descabelea el segundo golpe. (Ovación, oreja y rabo).

Sexto

Belmonte valientísimo, dando pases de todas marcas, entusiasmando al público.

Termina con su enemigo de una estocada y descabelea. (Ovación.)

Belmonte fué sacado en hombros de la plaza.

EN SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS

Los toros de Gómez, regulares. Pacomio bien, siendo cogido por el primero, sufriendo la luxación del hombro derecho y un fuerte varetazo en la pierna izquierda.

Bonarillo mató tres toros superiormente.

Bonarillo ha sido muy ovacionado.

LAS CORRIDAS DE FERIA

LA DEL DOMINGO

Gallo, Joseillito y Alcalareño, tomando éste la alternativa, y seis hermosos toros de Campos, forman el programa para el próximo domingo.

Todavía estamos bajo el peso de la contrariedad que nos produjo la lluvia del martes; aparte los quebrantos naturales que han representado, sentimos el que el número público que acudió de todas partes de la región, junto con el de Murcia, no fuera complacido totalmente, aun cuando bien ajenos fuimos en lo ocurrido.

¡Cuanto hubiéramos hecho, cuanto hicimos por resolver a gusto absoluto de todos el problema tan inesperado que se presentó en aquella tarde!

¡Cuánta prudencia hubo en aquel público, sin duda reconociendo la grave contrariedad que se había cernido sobre los organizadores de la fiesta!

Pero el desquite está en la corrida del domingo. Los organizadores están trabajando para procurar un atractivo mayor al cartel, que seguramente al público le agradará en extremo.

Estamos gestionando el asunto, y mañana podremos ser más explícitos.

Nosotros, los periodistas, no podemos olvidar la correcta actitud de aquella muchedumbre que había en la plaza; y a esa corrección estamos obligados.

No quedará detalle sin preveer; el programa tratamos de reforzarlo y dar al público lo que es suyo, aun cuando represente un sacrificio o un riesgo para nosotros.

Ya sabe el público el criterio de los organizadores de estas corridas.

Josellito tora hoy en Albacete; el 12 en Baza y el 13 en Murcia.

Rafael nos ha manifestado que tiene muchos deseos de que llegue el domingo, pues después de haber sido herido su hermano Josellito, es la primera vez que tora en su compañía.

Y por último: que Rafael quiere continuar la labor que desarrolló en su segundo toro del martes.

Hoy llegará Alcalareño a Murcia, triunfante de Monóvar, y entre nosotros estará hasta la corrida que toreará el domingo en esta plaza con Rafael y Josellito.

Alcalareño, en Monóvar

TRIUNFO COMPLETO.—ALCALAREÑO A MURCIA Lidiáronse toros de Blencinto, fogueándose cuatro.

Pastorel, bien. Alcalareño, colosal toreando, siendo aplaudido toda la tarde por su valentía e inteligencia.

Matando monumental, concediéndose dos orejas y oyendo incansantes ovaciones.

Puso dos soberbios pares de banderillas cortas.

El público ha salido satisfichísimo de la última corrida que Alcalareño ha torado como novillero.

Sale para Murcia, donde el día 13 recibirá la alternativa de manos del artista del toro Rafael Gómez, Gallo.

CADIZ

La muerte de Herrerin

Madrid 9.—A las 2 t. Comunican de Cadiz que ha fallecido después de una agonía horrible el novillero Herrerin, que resultó gravísimamente herido en la corrida del domingo.

Más detalles

Madrid 10.—210 md. Toda la noche la ha pasado Herrerin delirando, pronunciando frases de histeria, llamando a su madre y novia.

Se le dieron varias inyecciones, reanimándose algo en el momento que se le daban sorbos de Champagne helado.

Al amanecer un capellán le administró los últimos Sacramentos.

Herrerin solo dijo que se acababa el carbón.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores correos franceses
Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella

Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche
por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.

Línea de vapores Tintoré
Dirección en Barcelona
Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN

Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 6 tarde. Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.

Gula de EL LIBERAL

ORDEN DE MARCAS DE LOS VAPORES DE TINTORÉ DE MURCIA Y LA VUELTA

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing ship names, destinations, and departure/arrival times for various routes.

TEMPORADA OFICIAL
BAÑOS DE MULA
CASA DEL INTENDENTE
La más próxima al Manantial
La más ventilada
La más higiénica
Habitaciones con ajuar completo de casa
Francisco Paredes Jiménez
ARRENDATARIO

Línea de Vapores TINTORÉ
Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

La Hidráulica Murciana
Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de cemento, azulejos y toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal González
PALMAR.—Depósito: Lencero, 25, MURCIA

VIGOROSINA AGUIRRE
CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
FARMACIA AGUIRRE, MURCIA, TILDESA Y CÁDIZ DE TILDESA
6 PESETAS FRASCO

Almanaque Bailly-Baillière
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914
EN RÓSTICA 1,50 ptas.
EN CUADERNADO 2 pesetas.
454 espléndidos regales.
550 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

CALENTURAS
de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con

PIREXOL
(MARCA REGISTRADA)
El mejor antipalúdico conocido; lo recetan los médicos de todos los países. Eminencias médicas aclaman al PIREXOL como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo.

“VESTA”
HIGIENE DEL CABELLO
CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO, desaparecen para siempre las canas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida á enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.

Probado! En dos meses de tratamiento es convencido de la millagrosa eficacia de “VESTA”.
Pide un frasco: Precio 10 pesetas
Depositarlos: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9, Madrid

Nuevo Agencia de encargos de domicilio a domicilio entre Torrevieja, Alicante, Murcia, Cartagena, y pueblos intermedios.
CANTIDAD.—La impiora de las personas caritativas el conocido camareero José López Terrero, que se encuentra enfermo en la cama dos meses. Tiene cuatro hijos de corta edad. Vive calle de Orocasitas, 7.

GRAN CONSETERIA FRANCESA DE MARIA CABARCOS
Platería, 4



De interés público.—Si te buen gusto o padecéis del estómago, no dejad de poner en vuestra mesa la exquisita y deliciosa Agua Salud del Manantial Fuentes la Higüera, de Carrescoy. Maravillosa y única en pureza, facilita la digestión y estimula el apetito. Precios: botella, 80 cts.; garrafón, 2 ptas.—Sta. Gertrudis, 1, pral.—Murcia.

Se necesitan cobradores Colocación perpetua y lucrativa. Darán razón o dirigirse a Francisco Pafios Vera, calle del Alamo, Benieján.
AMA de oría.—Para casa de los padres; de 22 años, leche de seis meses. Razón: Santomé, preguntando por Antonio Almagro.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramon Servoi
MURCIA: Villaleal 3, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50. Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL BIQUELME

INDICADOR DE ALICANTE

* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS
“La Bola de Oro,”
DE LEANDRO GALAN
Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25
ALICANTE
Empresa Valenciana
SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
ORDINARIOS á larga distancia
Salida diaria á MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA
ALICANTE-CALATRAVA, 23.—TELÉFONO, 261

“LA JOYITA,”
JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA
ALTAS NOVEDADES
Mayor, 43.—ALICANTE

Doctor MAS-MAGRO
DE F. HAMATOLÓGICA, DE BERLÍN, LAUREADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO, ETC.
ESPECIALISTA en enfermedades de la SANGRE y del PECHO (corazón y pulmones).
GARCIA RUIZ
ODONTÓLOGO
CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES
DE 9 A 12 Y DE 3 A 6
Doctor GOMEZ LLORCA
Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1
AGUSTIN MORA
Central: Sagasta, 14 y 16. Sucursal: Mayor, 39. Teléfonos Sagasta, 280.—Mayor, 23.—ALICANTE.

En la imprenta
de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos á precios reducidos.
EL LIBERAL merced á su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Almorranas
Se curan pronto y radicalmente con la HEMODIÁLISIS-ERING.
REMEDIO PRODIGIOSO
De venta en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.
H. Continental VILLENA (Alicante)
MATTAS GARCIA

Manuel Sánchez
COMISIONES
CONSIGNACIONES Y TRANSITOS
Victoria, 4 (Junto al Banco de España). ALICANTE
KILOMÉTRICOS
SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
EMPRESA VALENCIANA
Calatrava, 23, teléfono, 261.

FABRICA DE ALCOHOL VINICO LICORES Y JARABES
Especialidad ANIS NOVELDA (Marca registrada)
J. MARTINEZ Y C.ª
NOVELDA (Alicante)
ORTIZ
Platería y Relojería
COMPLETO SURTIDO en toda clase de objetos con gran economía, de precios.—Composturas y encargos de trabajos artísticos y de aplicación
Gran surtido en Recuerdos de Alicante Mayor, 5. ALICANTE
GRAN CAFÉ ESPAÑOL
—DE—
ENRIQUE LIMINANA
Grandes conciertos, tarde y noche, por un notable cuarteto de reputados profesores.
Todos los domingos se regala por sorteo un magnífico reloj de señora entre su numerosa y distinguida clientela.